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      Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού αρχιµανδρίτου Αθανασίου Μυτιληναίου 

                  µε θέµα: «ΠΕΡΙ ΤΑΠΕΙΝΟΦΡΟΣΥΝΗΣ» 

                                               [εκφωνήθηκε κατά τους Β΄Χαιρετισµούς, στις 28-3-1986] 
     Μια δευτέρα αρετή, αγαπητοί µου, µετά από τη σωφροσύνη, που γίνεται αίτηµα εις την 

γνωστήν µικράν ευχή του αγίου Εφραίµ του Σύρου, είναι η ταπεινοφροσύνη. Λέγει ο άγιος 

πατήρ: «Κύριε καὶ Δέσποτα τῆς ζωῆς µου, πνεῦµα ἀργίας, περιεργείας, φιλαρχίας καὶ 

ἀργολογίας µή µοι δῷς. Πνεῦµα δὲ σωφροσύνης, ταπεινοφροσύνης, ὑποµονῆς καὶ ἀγάπης, 

χάρισαί µοι τῷ σῷ δούλῳ. Ναί, Κύριε Βασιλεῦ, δώρησαί µοι τοῦ ὁρᾶν τὰ ἐµὰ πταίσµατα, 

καὶ µὴ κατακρίνειν τὸν ἀδελφόν µου, ὅτι εὐλογητὸς εἶ, εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων. 

Ἀµήν». 

     Έτσι, αγαπητοί µου, στη σειρά έχοµε να αναλύσοµε µε τη βοήθεια του Θεού, την 

πολυπόθητον αρετήν της ταπεινοφροσύνης. Τι να πούµε γι’ αυτήν την αρετή; Τι άλλο; Από 

τα λόγια εκείνα του αγίου Ισαάκ του Σύρου που λέγει: «Θέλω, να ανοίξω το στόµα µου, 

αδελφοί, και να λαλήσω για την υψηλή υπόθεση της ταπεινοφροσύνης. Αλλά γεµίζω από 

φόβο, όπως γεµίζει εκείνος που γνωρίζει ότι πρόκειται να µιλήσει για τον Θεό µε τη δική 

του σκέψη. Κι αυτό γιατί η ταπείνωσις είναι στολή του Θεού. Γιατί ο Λόγος που 

ενηνθρώπησε, αυτήν ενεδύθη και µ’ αυτήν µας µίλησε. Κι όποιος την ντύνεται αυτή την 

στολή, αληθινά εξοµοιώνεται µε Εκείνον που κατέβη από το ύψος Του και κάλυψε την 

αρετήν της µεγαλοσύνης Του και σκέπασε την δόξα Του µε την ταπεινοφροσύνη».  

     Έτσι, αγαπητοί, η ταπείνωσις είναι ένας θησαυρός, όπως λέγει ο άγιος Ιωάννης της 

Κλίµακος. Ένας θησαυρός κλειδωµένος. Με εντελώς άγνωστη γεύση. Μόνο µια επιγραφή 

υπάρχει απέξω, λέγει ο άγιος Πατήρ, που γράφει: «Η αγία ταπείνωσις». Αλλά κι αυτή, όµως, 

µένει ακατανόητος και δεν µπορούµε να συλλάβουµε το περιεχόµενο αυτού του κλειδωµένου 

θησαυρού. Γι΄αυτό λέγει ο άγιος Πατήρ: «Ταπείνωσις ἐστὶν ἀνώνυµος χάρις ψυχῆς, µόνης 

ἐνώνυµος τοῖς πεῖραν εἰληφόσιν, ἄφραστος πλοῦτος, Θεοῦ ὀνοµασία καὶ χορηγία».  Τι 

είναι ταπείνωσις; «Είναι», λέει, «µία χάρις της ψυχής που δεν έχει όνοµα, παρά µόνο σε 

εκείνους που έχουν πάρει πείρα, γεύση, αυτής της αρετής, αυτής είναι επώνυµος, έχει 



όνοµα. Είναι ένας ανείπωτος πλούτος. Είναι µια ονοµασία του Θεού. Είναι µία χορηγία, µία 

δωρεά του Θεού». Και τούτο, όπως συνεχίζει ο άγιος πατήρ και λέγει, «γιατί ο Ίδιος ο 

Χριστός µάς λέγει: ’’Μάθετε, όχι από άγγελο, όχι από άνθρωπο, όχι από βιβλία, αλλά από 

µένα, δηλαδή από την ενοίκησή µου και την έλλαµψή µου και την ενέργειά µου µέσα σας- ότι 

πρᾶος εἰµὶ καὶ ταπεινὸς τῇ καρδία καὶ τῷ λογισµῷ καὶ τῷ φρονήµατι. Και θα βρείτε 

ανάπαυση από πολέµους και αγώνες και ανακούφιση από λογισµούς στις ψυχές σας». 

      Έτσι, αγαπητοί µου, όταν ο Κύριος µάς λέγει να µάθοµε από Εκείνον την ταπείνωση, µας 

κάνει, για δεύτερη φορά, το ίδιο µάθηµα. Ναι. Την πρώτη φορά το µάθηµα µάς το ‘δωσε µέσα 

εις τον Παράδεισον, εις τους Πρωτοπλάστους. Την δεύτερη φορά, δείχνοντας σε µας την 

Ενανθρώπησή Του. Την πρώτη φορά εδόθη στους Πρωτοπλάστους η εντολή της πίστεως 

και της υπακοής. Να µην δοκιµάσουν τον καρπόν. Αλλά για να πραγµατωθεί η πίστις και 

η υπακοή στο θέληµα του Θεού, έπρεπε πίσω από αυτές τις δυο αρετές να υπάρχει η 

ταπείνωσις. Και επειδή ακριβώς εις τους πρωτοπλάστους δεν υπήρχε η ταπείνωσις, γι’ 

αυτό ακριβώς και ξέπεσαν οι πρωτόπλαστοι. Και όλο το ανθρώπινο γένος στο δικό τους 

το πρόσωπο. Δηλαδή, τι έπρεπε να υπάρχει εις τον Αδάµ; Μια βαθιά επίγνωσις του τι ήτο 

ο Αδάµ και τι ο Θεός. Τι είναι ο Θεός και τι είµαι εγώ ο άνθρωπος. Τι ζητάει ο Θεός από 

µένα και τι οφείλω εγώ, σαν άνθρωπος, εις τον Θεόν. Αυτό όφειλε να γνωρίζει ο Αδάµ. 

     Γι'αυτό γράφει ο αββάς Δωρόθεος: «Ἐξ ἀρχῆς εἰ ἐταπεινώθη -δηλαδή ο Αδάµ-, οὐκ 

εἶχεν ἐκπεσεῖν». «Εάν από την αρχή ο Αδάµ είχε ταπεινωθεί, δεν υπήρχε λόγος να πέσει, 

δεν υπήρχε ο κίνδυνος να πέσει». Και συνεπώς, για τον καθένα µας θα λέγαµε, και όπως 

λέγει πάλι ο ίδιος πατήρ: «Δίχα ταπεινώσεως οὐ δύναται ὑποταγῆναι ταῖς ἐντολαῖς, οὐδὲ 

ἐλθεῖν εἰς τι ποτὲ ἀγαθόν». «Χωρίς την ταπείνωση, δεν µπορεί κανείς να πραγµατοποιήσει 

τις εντολές του Θεού. Δεν µπορεί να έλθει ποτέ εις την πραγµάτωσιν του αγαθού, εάν 

δεν υποταγεί δια της ταπεινώσεως στις εντολές του Θεού». 

    Αλλά και δεύτερη φορά µας έδωσε, ο Θεός, ο Χριστός, αγαπητοί µου, το µάθηµα της 

ταπεινώσεως. Και µας το ‘δωσε µε την αγία Του Σάρκωση. Μας έδειξε ότι «ἐκένωσεν ἑαυτὸν 

µορφὴν δούλου λαβών». Ότι «εκένωσε τον εαυτόν Του, άδειασε -δηλαδή κάλυψε- τον 

εαυτόν Του από την θεία δόξα και ενεφανίσθη µε την δική µας, την δουλικήν µορφήν». 



Ποιος; Αυτός ο άπειρος Λόγος του Θεού. Και συνεπώς, πόσο περισσότερο εµείς, οι δούλοι, 

φύσει-θέσει, ως κτίσµατα, οφείλοµε εις τον Θεόν να ταπεινούµεθα απέναντί Του. Γι΄αυτό, 

λοιπόν, αγαπητοί µου, η ταπείνωσις είναι ένα µάθηµα. Ένα µάθηµα που µας το διδάσκει 

Αυτός ο Ίδιος ο Λόγος, έργα των χειρών του Οποίου είµεθα. Εκείνος µας κατεσκεύασε, 

Εκείνος αναλαµβάνει και να µας διδάξει. Και µας λέγει: «Μάθετε απ’ εµού. Εγώ είµαι το 

υπόδειγµά σας. Από µένα θα µάθετε. Όχι από το στόµα µου, αλλά από την παρουσία µου. 

Όχι ό,τι θα σας πω, αλλά αυτό που είµαι Εγώ». Δηλαδή, πέρα από τους λόγους, αυτή η ίδια 

η Ενανθρώπησις, που είναι η ταπείνωσις του Θεού Λόγου που ήρθε ανάµεσά µας. 

      Η ουσία, αγαπητοί µου, της ταπεινώσεως, δεν είναι τι άλλο παρά η συναποδοχή του 

θείου «Εγώ» µετά του ανθρωπίνου «εγώ». Να δεχθώ, εγώ, τον Θεόν. Το δικό µου «εγώ» 

να αποδεχθεί το θείο «Εγώ». Και µάλιστα το δικό µου «εγώ» να το υποτάξω κάτω από το 

θείο «εγώ». Είναι η αναγνώρισις της θείας αυθεντίας, η οποία εξαφανίζει την ανθρωπίνη 

αυτονοµία. Όταν εγώ αναγνωρίσω τον Θεόν ως αυθεντία, παύω πλέον να µένω αυτόνοµος. 

Όταν δεν αναγνωρίσω την θείαν αυθεντίαν, τότε αµέσως µέσα µου γεννιέται η αυτονοµία. 

Το αίτηµα της αυτονοµίας. Είµαι ελεύθερος, να κάνω ό,τι θέλω. Δηλαδή όχι ακριβώς 

ελεύθερος, έκανα κατάχρηση της λέξεως και την προσέβαλα: είµαι ασύδοτος, είµαι 

ασύδοτος! 

    Στην εποχή µας, µε την απόρριψη δήθεν του κάθε κατεστηµένου, στην πραγµατικότητα 

απορρίπτεται η αυθεντία Αυτού του Θεού. Στο βάθος ζητάµε να απορρίψοµε την 

αυθεντία του Θεού! Διότι ο σεβασµός στους γονείς µας, τι άλλο είναι παρά ένας τύπος 

υποταγής µας στο θέληµα του ουρανίου Πατρός. Ο σεβασµός στους διδασκάλους µας, τι 

άλλο είναι παρά ένας τύπος υποταγής µας εις τον ουράνιον Διδάσκαλον. Εάν τους γονιούς 

µου δεν σέβοµαι, θα σεβαστώ τον Θεόν Πατέρα; Εάν τους διδασκάλους µου απορρίπτω, θα 

δεχτώ τον Χριστόν ως Διδάσκαλον; Πίσω, λοιπόν, από την απόρριψη του λεγοµένου δήθεν 

«κατεστηµένου», ζητάει ο σύγχρονος άνθρωπος να απορρίψει την αυθεντία του Θεού. 

Και συνεπώς να έχοµε επανάληψη του προπατορικού αµαρτήµατος, που σηµαίνει 

ολοφάνερα την απουσία της ταπεινοφροσύνης. 



      Αγαπητοί µου, πρέπει το «εγώ» το ανθρώπινο να πεθάνει, καλύτερα: να πεθαίνει, να 

πεθαίνει διαρκώς. Αυτό ο άνθρωπος το φοβείται. Γιατί πιστεύει ότι θα εξαφανιστεί η 

προσωπικότητά του. Όµως, στην πραγµατικότητα, όταν ο άνθρωπος νεκρώνει το ίδιον 

«εγώ», και το υποτάσσει κάτω από το θείον «Εγώ», την θείαν αυθεντία, τότε δεν έχοµε 

εξαφάνιση, έχοµε ανάδειξη και αυτό φαίνεται ανάγλυφα σε όλους τους αγίους. Οι άγιοι 

ενέκρωσαν τον εγωισµό τους, ενέκρωσαν το «εγώ» τους και ανεδείχθη το πρόσωπό τους, 

η προσωπικότητά τους. Θα λέγαµε, καταδύεται το ανθρώπινον «εγώ», εις αυτό το µηδέν 

της νεκρώσεως και αναδύεται εις την πραγµατικότητα της ζωής. Όταν ο άνθρωπος 

βυθίζεται εις την ταπείνωση, τότε αποκτά όραση του αληθινού εαυτού του. Τότε µόνο 

µπορεί να βλέπει αληθινά και πραγµατικά ποιος είναι. 

    Γι'αυτό λέγει ο αββάς Ησαΐας: «Ὁ τὴν ταπείνωσιν κτησάµενος ἀποκαλύπτει αὐτῷ ὁ 

Θεὸς τὰς ἁµαρτίας αὐτοῦ». «Εκείνος ο οποίος απέκτησε την ταπείνωσιν, τότε του 

αποκαλύπτει ο Θεός τον πραγµατικό του εαυτόν, ποιος είναι». Ενώ αντιθέτως, όπως λέγει 

ο ίδιος άγιος πατήρ: «Ὁ µὴ γινώσκων τήν ἑαυτοῦ ἀσθένειαν, ἐλλείπει ἐκ τῆς 

ταπεινώσεως». «Αυτός που δεν γνωρίζει την ασθένειά του, δηλαδή τις αµαρτίες του, αυτός 

είναι έξω από τον χώρο της ταπεινώσεως». 

      Πρέπει ακόµη να προσέξοµε κάτι. Ότι η αρετή της ταπεινώσεως δεν πρέπει να είναι 

εκλεκτική στην ανθρώπινη συµπεριφορά και εις την ανθρωπίνη βίωση, αλλά συνεκτική. 

Να συνδέεται, δηλαδή, µε κάθε αρετή και µε όλες τις πτυχές του ανθρωπίνου βίου. Έτσι, 

η αγάπη, επί παραδείγµατι, πρέπει να κινείται µέσα εις τον χώρον της ταπεινώσεως. Γιατί 

εάν δεν κινείται µέσα εις τον χώρον της ταπεινώσεως, τότε δεν θα είναι αγάπη γνησία. Είναι 

κι ένας άλλος συνυπάρχων χώρος, που δεν είναι της ώρας να αναλύσοµε, είναι ο χώρος της 

διακρίσεως. Μέσα εις τον χώρον της ταπεινώσεως και της διακρίσεως κινείται η αρετή 

της αγάπης. Μέσα εις τον χώρον της ταπεινώσεως και της διακρίσεως, αλλά δεν 

επαναλαµβάνω την διάκριση γιατί δεν είναι θέµα µας, κινείται και η ελεηµοσύνη. Εάν δεν 

έχω ταπείνωση, τότε και η ελεηµοσύνη µου δεν είναι παρά µία επίδειξις. Η εγκράτεια, 

πρέπει να ευρίσκεται µέσα εις τον χώρον της ταπεινώσεως, διότι αλλιώτικα είναι µία 

ιδιοτροπία µου να θέλω να µένω εγκρατής και µία κενοδοξία µου. Το ίδιο και η προσευχή. 



Εάν η προσευχή δεν είναι µέσα εις τον χώρον της ταπεινώσεως, τότε αντιλαµβάνεσθε δεν 

είναι παρά µόνο ένας κοµπασµός, ένας φαρισαϊσµός. Και η υποµονή· και η ανοχή· και η 

χρηστότης, δηλαδή το να είµαι χρήσιµος άνθρωπος, άνθρωπος ωφέλιµος, πρέπει να είναι 

και αυτή εις τον χώρον της ταπεινώσεως· η εργατικότης· κ.ο.κ. Όλες οι αρετές πρέπει να 

συνδέονται µε την ταπείνωσιν. 

      Ακόµα η ταπείνωσις πρέπει να καλύπτει όλα τα µέρη της ψυχής. Πρώτα πρώτα την 

διάνοιαν. Να έχω την λεγοµένην ταπείνωσιν της διανοίας. Και η ταπείνωση της διανοίας 

εκφράζεται και εκδηλούται πρώτον, ως απουσία του ορθολογισµού· ο  ταπεινός δεν 

ορθολογίζει. Δεν προβάλλει την αντίσταση του νου στο θαύµα του Θεού, στην παρουσία 

του Θεού, στην αγάπη του Θεού. Ο ορθολογισµός είναι µία αρρώστια· είναι µια αρρώστια 

του νου που τον κατατρώει. Γι'αυτό χρειάζεται να ταπεινωθεί η διάνοια, ο νους. 

    Ακόµα, ταπείνωση της διανοίας είναι και η απλότης. Η απλότης, που δεν ζητάει 

περιπλόκους συλλογισµούς ή να προσφέρει, ή να κατανοήσει. Αυτή η αγία απλότης είναι 

µόνο γνωστή ως γεύσις και πηγή πολλής χαράς µόνο σε εκείνον που την έχει. Και εκείνοι 

που βλέπουν αυτήν την απλότητα του νου, µπορούν να αισθάνονται ότι κάτι θαυµάσιο 

υπάρχει εδώ. Αλλά σε όλη της την γεύση, αυτήν την απλότητα, δεν µπορούν να έχουν γνώση. 

Διότι µόνο όταν κανείς µπαίνει µέσα εις την περιοχή της κάθε αρετής, του κάθε καρπού 

του Αγίου Πνεύµατος, τότε µόνο έχει µία καλυτέρα και καλυτέρα γνώση. 

    Ακόµα, χρειάζεται η ταπείνωση της καρδιάς. Εννοούµε την έδρα του συναισθήµατος. Κι 

αυτό δεν είναι τι άλλο παρά όταν ο άνθρωπος αγαπά να έχει κοινωνία. Με ολόκληρην την 

κτίσιν. Δεν περιφρονεί τίποτα. Πολύ παραπάνω, δεν περιφρονεί κανέναν άνθρωπο. Δεν 

κάνει διακρίσεις χρώµατος – οι  διαβόητες φυλετικές, φερειπείν, διακρίσεις… Ξέρετε τι 

είναι η παρουσία φυλετικών διακρίσεων; Παρουσία υπερηφανείας. Τι θα πει «Σε 

ξεχωρίζω γιατί είσαι µαύρος. Γιατί είσαι κίτρινος…». Τι θα πει αυτό; Τι θα πει αυτό; Είναι 

υπερηφάνεια. 

     Ακόµα, είναι το να αγαπώ όλους τους ανθρώπους. Να τους καταδέχοµαι όλους, σε 

οποιαδήποτε- αν υποτεθεί ότι υπάρχουν κοινωνικές τάξεις-, να τους αποδέχοµαι. 

Φτωχός είναι ο άλλος ή πλούσιος. Μορφωµένος ή όχι µορφωµένος. Μικρός ή µεγάλος. 



Εύσηµος ή περιφρονηµένος. Ό,τι και να είναι, η ταπείνωση της καρδιάς αποδέχεται κάθε 

άνθρωπον. Ταπείνωση της καρδιάς είναι η κοινωνία µε όλον τον κτιστόν κόσµον, 

προπαντός όπως σας είπα µε τους ανθρώπους. 

      Ακόµα είναι η ταπείνωση της βουλήσεως, της θελήσεως. Έχει ανάγκη και αυτή να 

εξαγιαστεί. Και εκφράζεται η ταπείνωση της βουλήσεως µε την διακονία. Να µάθοµε να 

υπηρετούµε. Αυτό που είπε ο Κύριος: «Δεν ήλθα ανάµεσά σας σαν αφεντικό, αλλ΄ήλθα ως 

ο διακονών. Οὐκ ἦλθον διακονηθῆναι, ἀλλὰ διακονῆσαι». «Δεν ήλθα να διακονηθώ, αλλά 

να διακονήσω, να υπηρετήσω». Όταν υπηρετώ, να πω µια ωραία έκφραση της αρχαίας 

Εκκλησίας, αγιογραφική, που τότε γιατί δεν είχαν παπούτσια, και τα παπούτσια ήταν ατελή 

και οι δρόµοι σκονισµένοι, «εάν νίπτει κανείς πόδας αγίων». Ήταν συνήθεια, όταν 

εισέρχεται κανείς µέσα σε ένα σπίτι, να του πλένουν τα πόδια, τα σκονισµένα, βεβαίως, από 

τον δρόµον. Βέβαια τα έπλεναν οι δούλοι- εάν το σπίτι ήταν πλούσιο και διέθετε δούλους- 

αλλά θα έπλενε τα πόδια ο νοικοκύρης ή η νοικοκυρά του σπιτιού, αν ήσαν φτωχοί άνθρωποι. 

Ήταν το πρώτο δείγµα φιλοφρονήσεως και φιλοξενίας. Αυτό µεταφορικά σηµαίνει –νίπτω 

πόδας αγίων- που λέγει ο Απόστολος Παύλος, υπηρετώ· υπηρετώ τους άλλους 

ανθρώπους, έστω και στις πιο χαµηλές τους ανάγκες.  

       Ακόµη, η ταπείνωσις αυτή επεκτείνεται και εις αυτό το σώµα. Και στο σώµα 

επεκτείνεται όταν εξορίζεται η αλαζονεία του βίου: το πώς θα ντυθώ, το πώς θα 

κατοικήσω, πού θα κατοικήσω και το πώς θα µετακινούµαι. Τι µέσα µεταφορικά έχω. Όταν 

αυτά είναι απλά, ή όταν δεν είναι απλά· κι εκεί φαίνεται η ταπείνωσις. Όπως και η νηστεία. 

Η νηστεία είναι µια µορφή ταπεινώσεως του σώµατος. 

     Αγαπητοί µου. Εκείνο που ανήκει τον δρόµο προς την αρετή της ταπεινώσεως είναι οι 

πειρασµοί. Μην φοβούµεθα τους πειρασµούς. Η οδός που ανοίγεται πάντα προς την 

ταπείνωσιν είναι οι πειρασµοί· τον οποίον δρόµον ανοίγει Αυτός ο Θεός, πολλές φορές, 

είτε κατ’ ευδοκίαν είτε κατά παραχώρησιν. Ουδέποτε ένας πειρασµός έρχεται εάν δεν 

θέλει ο Θεός ή δεν παραχωρήσει ο Θεός. Αλλά οι πειρασµοί αυτοί οδηγούν στο να 

χαλκευτεί η αρετή της ταπεινοφροσύνης. Λέει ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος: «Οὐ διορθοῦται τις 

τὸ ἔργον αὐτοῦ ἄνευ ταπεινώσεως καὶ οὐ παιδεύεται (:Δεν παιδαγωγείται) ἢ µὴ διὰ 



πειρασµῶν καὶ ἄνευ παιδείας τὴν ταπείνωσιν οὐ καταλαµβάνει (:χωρίς παιδαγωγία που 

έρχεται από τους πειρασµούς δεν µπορεί να κατακτήσει και να αποκτήσει την ταπείνωσιν)». 

     Η ταπείνωσις, η αγία ταπείνωσις, έχει µια ποικίλη γεύση, όπως λέει ο άγιος Ιωάννης 

της Κλίµακος, ενώ είναι πάντα η ίδια. Προσέξτε, έχει µια ποικίλη γεύση, ενώ είναι πάντα η 

ίδια. Αλλιώς την νιώθει εκείνος ο οποίος είναι µέσα στον χειµώνα των παθών· ή καλύτερα 

να σας διαβάσω σε µία απόδοση: «Διαφορετική είναι η όψις που παρουσιάζει η οσία, αυτή, 

άµπελος- η ταπεινοφροσύνη- όταν ακόµα επικρατεί ο χειµώνας των παθών. Και διαφορετική 

όταν πλέον έρθει η άνοιξις των καρπών. Και διαφορετική όταν φτάσει το θέρος των αρετών. 

Όταν αρχίσει να ανθίζει, αισθανόµαστε πάραυτα κόπωση και µίσος προς κάθε ανθρώπινη 

δόξα και έπαινο, ενώ συγχρόνως εξορίζοµε από µέσα µας τον θυµό και την οργή. 

Προχωρώντας στο θέρος των αρετών, κάθε καλό που εκτελούµε το θεωρούµε σαν 

τίποτα ή σαν βδέλυγµα. Λέµε: ‘’Τιποτένιο πράγµα αυτό που έκανα’’. Κάθε ηµέρα που περνά, 

αισθανόµεθα να αυξάνει το φορτίο των αµαρτιών µας, όχι τι άλλο, γιατί βλέποµε 

καλύτερα την ψυχή µας και στις πιο λεπτές πτυχές της. Το πλήθος των χαρισµάτων που 

µας δίδει ο Θεός το αισθανόµεθα σαν αιτία µεγαλυτέρας τιµωρίας, γιατί δεν µας αξίζει: 

‘’Κύριε, µου δίνεις αυτό, µου δίνεις εκείνο. Ω, βασανίζοµαι. Γιατί µε τιµωρείς. Σε µένα µου 

δίνεις; Δεν αξίζω…’’. Είναι το θέρος των αρετών». 

        Ακόµα ο ταπεινός άνθρωπος, κατά τον άγιο Ιωάννη της Κλίµακος, στερείται από το 

δηλητήριο της υποκρισίας. Και της καταλαλιάς· του µίσους, της αντιλογίας και της 

απειθαρχίας. Αντιθέτως είναι ήπιος, είναι προσηνής, είναι ευκατάνυκτος, είναι 

ευσπλαχνικός, είναι γαλήνιος, είναι χαρωπός, είναι ευκολοκυβέρνητος, είναι άλυπος, 

είναι άγρυπνος, είναι άοκνος. Και ερωτώ, αγαπητοί µου: Με τόσα στολίδια που κοσµείται η 

αγία ταπείνωσις ίσως αρχίσοµε να την αγαπούµε. Και να ζηλεύοµε να την αποκτήσοµε. 

      Αλλά πώς όµως; Πρώτα πρώτα µε τη µετάνοια· που είναι καρπός µιας βαθιάς 

αυτογνωσίας· που δέχεται κάθε ατιµία και ύβρη και πειρασµό. Δεύτερον· µε το κατά Θεόν 

πένθος· που εξορίζει τον θυµό. «Τὸ µὴ πλῆξαι τὴν συνείδησιν τοῦ πλησίον τίκτει τὴν 

ταπείνωσιν», λέγει ο αββάς Ησαΐας. Τρίτον· µε το πνεύµα της µαθητείας· που έχει 

πρότυπο και υπόδειγµα Αυτόν τον Κύριον. 



    Έτσι η µετάνοια πραγµατικά σηκώνει τον άνθρωπο πνευµατικά όρθιο, το πένθος 

κρούει τον ουρανό και η µίµησις του Χριστού, που είναι η ταπείνωσις, ανοίγει και εισάγει 

εις αυτόν τον ουρανόν. Αγαπητοί. Βασανιζόµαστε στη ζωή µε τους άλλους ανθρώπους και 

µε τον ίδιο τον εαυτό µας, ξέρετε γιατί; Γιατί δεν έχουµε ταπείνωση. Κάτι µας κρατά. Να 

την αγκαλιάσουµε· γιατί φοβόµαστε ότι θα βυθιστούµε στην ανυποληψία και στην 

ανυπαρξία... Η ανθρωπίνη ύπαρξις είναι χρυσάφι. Γιατί είναι εικόνα του 

ενανθρωπήσαντος Θεού Λόγου. Και όπου και αν πέσει αυτό το χρυσάφι, και στον Άδη 

ακόµη να πέσει, έχει την αξία του. Εξάλλου, στον Άδη βυθίστηκε ο Χριστός και ανέσυρε 

από ‘κει τους δικαίους και τους ταπεινούς. 

       Και πολύ ωραία τελειώνει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος, ό,τι έγραψε για την αγία 

ταπείνωση, µε τούτα τα λόγια: «Είδε κάποτε κάποιος στην καρδιά του την οµορφιά της 

ταπεινώσεως και θαµπώθηκε. Και την ρώτησε ποιο είναι το όνοµα εκείνου που την γέννησε. 

Κι αυτή, µε χαρούµενο και γαλήνιο χαµόγελο τού είπε: ‘’Πώς θες να µάθεις το όνοµα του 

γεννήτορά µου; Είναι ανώνυµος. Δεν θα σου το πω, έως ότου τον Θεόν αποκτήσεις’’». 

           ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
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                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
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